

加強中東五國外交

外交尖兵四十年之十二

蔡以典

安排葉外交訪中東

由於在聯合國發生了我代表權的問題，所以在外交上最重要的工作是爭取與國，謀求有多數國家在聯合國大會上對我代表權的支持。民國四十六年春間，葉公超部長作了訪問中東國家的決定。為了對中東各國工、農業以及貿易方面的瞭解，政府特派一工商考察團赴中東各國作實地的考察。

中東各國的業務是由亞西司經辦，而我當時

正擔任亞西司幫辦，葉公超部長訪問中東的安排

，我是躬與其會的工作人員之一。決定中的計劃，是葉公超部長訪問中東五個國家，依次是：沙烏地阿拉伯、伊朗、伊拉克、約旦、黎巴嫩。但是中東的交通並不方便，安排上只有利用黎巴嫩的首都貝魯特（BEIRUT）作為聯絡站，也就是

由台北飛馬尼刺，轉機飛貝魯特，由貝魯特轉機飛沙烏地阿拉伯紅海岸的吉達（JEDDAH）；訪

TEHERAN）訪問伊朗，嗣由德黑蘭飛巴格達（BAGHDAD）訪問伊拉克，嗣由巴格達飛安

曼（AMMAN）訪問約旦，由安曼飛貝魯特，訪問最後一國——黎巴嫩。結束五國訪問後，由貝魯特飛返台北。

除了往返行程的安排，其次是每一國家訪問的日數、日程節目的安排：包括晉見國家元首呈遞國書、拜訪、討論問題、簽訂條約、協定參加宴會與答宴、贈勳及贈送禮品、無名英雄墓獻花……等，這些細節，都得事先安排妥當，以免臨時發生問題。單只這些安排，就費了三個月時間才告竣竣。

訪問團於十一月五日清晨四時廿分由葉公超部長率領團員盛岳（外交部亞西司司長）林芳伯（中央信託局購料處經理）陳家博（外交部專員）共四人，搭乘空軍「忠勇」號專機自台北松山機場出發，九時卅分抵達菲律賓首都馬尼拉，十一時四十五分改乘荷蘭航空公司客機續飛，六日晨抵黎巴嫩京城貝魯特，當換乘中東航空公司專機，續向吉達飛行。另一團員李強光（中央社駐巴黎特派員）在貝魯特加入訪問團行列，駐黎王大使季徵亦隨機同行。下面是葉公超部長訪問五國的概述：

二十八天遍訪五國

(一) 沙烏地阿拉伯

十一月六日下午五時，抵達沙烏地阿拉伯紅海岸之吉達城，沙王特派沙前駐美大使法格赫（SHEIKH ASA AD AL-FAQIH）在機場歡迎，當晚接見僑胞代表，十一月七日晨乘沙王所派專機，赴沙京利雅德（RIYAD），我駐沙馬大使步芳，駐黎王大使季徵均隨機同行，九時抵達，赴旅館休息一小時後即蒙沙王召見，當將所攜國書及各項禮物逐件呈遞，並贈以特種大綬卿雲勳章，沙王甚表喜悅，隨即賜宴，參加王宴者共七十餘人，八日被邀觀賽馬，晚復被邀偕馬大使入宮晤談一小時半並留晚餐，九日上午九時飛返吉達，致電沙王申謝，午後三時乘包機直飛貝魯特。

(二) 伊朗

十一月九日晚抵貝魯特，休息五小時後，乘德國漢瑞航空公司飛機赴伊朗，十日清晨五時三刻抵德黑蘭，當晚伊外長阿爾達朗（ARDALA N）夫婦設宴正式歡迎訪問團，十一日上午十時半葉公超部長赴伊朗外交部與伊外長簽訂中伊文

化專約，中午偕吳南如大使晉謁伊王，呈獻禮品及勳章，伊王即席贈葉公超部長第一級大綬「和曼榮」(Honayoun 崇高之意)勳章一座，嗣即賜宴，陪宴者除吳大使外，僅宮廷部長阿拉(ALA)一人，談話至下午三時方告結束。當晚葉公超部長假使館舉行晚宴，請伊國政要，並代表總統授勳伊總理艾格巴(EGHBAL)，宮廷部長及外長三人，十二日訪問伊故都伊斯法漢(Isfahan)，午後五時返伊京，十三日上午十一時一刻，訪問團乘伊拉克航空公司班機飛伊拉克。

(二) 伊拉克：

十一月十三日上午十二時四十分，訪問團一行由德黑蘭乘伊拉克航空公司班機抵巴格達，被招待於白宮賓館，當晚伊外相設宴歡迎，十四日上午分赴各方作禮貌上之拜會，午後在費瑟大廳演講反共防諜問題，聽講者僅限於伊高級保安人員，晚赴下院議長穆拉之歡宴，十五日上午飛基爾庫克(KIRKUK)城參觀油田，下午飛摩蘇爾(MOSUL)古城遊覽，十六日上午赴希拉省憑弔巴比倫(BABYLON)古蹟，當晚葉公超部長假大使館舉行晚宴款待各方人士，並於宴前對伊國政要舉行授勳儀式，十七日下午入觀伊王呈遞國書及禮品，伊王以茶點款待，當晚葉公超部長在廣播處舉行記者招待會，十八日上午八時十分飛離伊國。

四約 旦：

葉公超部長於十一月十八日晨十時十五分抵安曼，下機後即被招待於國賓招待所，其餘團員則被招待於約京最大之菲拉德飛亞旅館，晚約外長

及勳章，伊王即席贈葉公超部長第一級大綬「和曼榮」(Honayoun 崇高之意)勳章一座，嗣即賜宴，陪宴者除吳大使外，僅宮廷部長阿拉(ALA)一人，談話至下午三時方告結束。當晚葉公超部長假使館舉行晚宴，請伊國政要，並代表總統授勳伊總理艾格巴(EGHBAL)，宮廷部長及外長三人，十二日訪問伊故都伊斯法漢(Isfahan)，午後五時返伊京，十三日上午十一時一刻，訪問團乘伊拉克航空公司班機飛伊拉克。

(三) 黎巴嫩：

十一月廿一日上午十一時四十五分葉公超部長率訪問團飛抵貝魯特，下機後即晉謁黎總統夏懋恩(CHAMOUN)，黎總統即席贈葉公超部長古松大勳章一座，廿二日，適逢黎國慶，訪問團全體人員應邀參觀國慶閱兵典禮，廿三日中午黎外長設宴款待，廿四日赴Cedars及Gebran博物館參觀，晚黎總理蘇爾(SOLH)設宴款待，訪問團全體團員均獲授勳，廿五日赴總統府參加贈勳式，葉公超部長首以卿雲勳章一座致贈黎總統，同時代表我總統接受黎總統贈予之黎巴嫩最高勳章，中午黎總統設宴款待，當晚葉公超部長在旅館設宴款待各界並代表政府向黎政府重要官員授勳，十一月廿六日上午五時半飛離黎國，廿七日抵曼谷，廿九日抵馬尼拉，在泰、菲各停留二日，十二月一日乘忠勇號專機飛返台北。

邀請伊約國王訪華

葉公超部長二十八天的中東五國訪問，無疑對中東國家增進了深厚的友誼，而最顯著的成功

設宴款待，十九日上午十時半，在約外交部會議室與約外長簽署中約友好條約，下午一時，晉謁約王，呈遞國書及禮品，晚約王於拉嘉丹宮正式邀宴，餐後約王舉行贈勳式，廿日晨飛赴耶路撒冷聖城參觀，午後返安曼參觀兵工修理廠及砲兵演習，晚陳大使質平假旅館設宴招待軍政各界領袖，餐前葉公超部長曾發表簡短演說，並代表政府授勳約方軍政領袖，廿一日晨八時半葉公超部長在國賓招待所舉行記者招待會，十時率團飛離約旦。

(四) 簽訂中約友好條約——在東西角逐之情況下，

當時約旦之地位在中東極具戰略重要性，親蘇之埃及兩國對之垂涎已久，設約旦一旦落入埃及手中，則以色列即陷入親蘇之埃及集團包圍之中，納西將更氣敵萬丈，並將逼使伊拉克、沙烏地阿拉伯及黎巴嫩，在「阿拉伯人大團結」之口號下，受其領導，而向以色列圍攻，並反對西方。宰約王胡笙，青年有為，痛恨共產主義，不值埃及所為，雖國內危機隱伏，而其反共立場極為堅定，葉公超部長適時與約旦簽訂友好條約，不僅對兩國關係且對自由世界反共鬥爭均富有重大意義。

(三) 邀請伊朗國王訪華——葉公超部長於訪問伊朗期間，獲悉伊王巴勒維民國四十七年五月間將有遠東之行，故於覲見時，曾面邀其訪台。伊王表示極願於訪日之前，赴台會晤總統蔣公超部長返國後，總統蔣公於函謝伊王，時正式提出邀請。伊王於四十七年五月十四至十九日訪華五天。從下面中伊兩國元首所發佈的「聯合公報」，可以窺見伊王訪華的大概。

中華民國四十七年五月十九日於台北

伊朗國王陛下以 蔣總統閣下貴賓身份，於五月十四日至十九日蒞臨中華民國，現已完成其

爲時五日之訪問。

在伊王陛下訪華期間，兩國元首曾在歡洽親切之氣氛中連續舉行會談，重申中伊兩國間二千餘年以來之悠久友誼，並曾就當前世界局勢及有關兩國共同利益之事項交換意見。

伊朗國王與 蔣總統僉信：中伊兩國由於其在亞洲及中東所居之重要地位，對於保障此兩地區之和平與安全，自然負有重大之責任。兩國元首均認爲：亞洲及中東自由國家，必須加強團結，協力合作，以期更能確保各該國家之獨立與自由。

伊朗國王與 蔣總統深覺國民經濟及社會福利之促進，乃各國內政政治安定與進步，及抵禦顛覆滲透之有效方法。

伊朗國王與 蔣總統對於增進兩國政治、經濟及文化各方面之友好關係，表示深切之願望。

最後，伊朗國王暨 蔣總統聲明兩國將決心爲其共同目標而努力合作。

倘約旦國王訪華——葉公超部長訪約期間，

並未向約王提出邀請，但約王胡笙由於對我總統蔣公之仰慕，並欲瞭解我各方面之進步情形，透過我駐約旦陳質平大使，表示有意訪華，總統

蔣公於四十七年六月十日電令陳大使代表總統正式向約王提出邀請。原已約定約王於四十七年十一月間訪台。但因約旦國內發生變故，延致四十

八年三月，約王始克啓程來訪。約王訪華期間，與我總統會連續舉行會談，並參觀經濟建設及軍事演習，約王離華前，與我總統發表如下之「聯合公報」。

聯合公報

中華民國四十八年三月十七日於台北

約旦國王陛下應中華民國 蔣總統閣下之邀請，於本年三月九日至三月十七日完成在中華民國爲時八日之訪問。

在約旦國王訪問中華民國期間，兩國元首會連續舉行親切會談，重申中阿兩大民族間悠久而敦睦之關係及中約兩國間近年來之密切友誼，並就有關兩國共同利益之問題誠懇交換意見。

蔣總統與約旦國王基於對國際共產主義威脅所具之共同認識，均感各自由國家亟應加強團結，合作，以保衛其國家民族之生存，自由與獨立，並維護世界公理與正義之原則，兩國元首認爲中約兩國允允攜手合作抵抗侵略。

約旦國王對於中華民國在捍衛自由世界及保障和平大業中所擔負之重要任務，深具認識，並認爲此一事實，應使所有自由國家，對於熱愛自由之中國人民所作之崇高努力，必須一致予以支持。

最後，蔣總統與約旦國王爲加強中約兩國在政治、經濟、文化及技術各方面之合作，重申彼此之誠摯意願與決心。

葉公超助建清真寺

葉公超部長訪問沙烏地阿拉伯期間，沙王紹

德(SAUD)曾一再表示願與我總統 蔣公會晤。我方雖曾作各種安排，終以諸多原因，未能實現。迄民國六十年五月十七日至二十日，繼紹德王即位之費瑟(Faisal)國王始來華訪問四天。費瑟國王於離華前先總統 蔣公發表聯合公報，同申正義必能戰勝邪惡之信念，指出人類幸福需植基於精神力量，並決心加強兩國合作。當時的外交部長係周書楷先生，葉公超部長早已離開外交崗位。

由於伊朗與約旦兩回教國家的元首來訪，而台北竟沒有一處略具規模的「清真寺」，要是兩國元首來訪，要求赴清真寺禮拜，真將無法應付。葉公超部長訪問中東五國歸來，力主建立一頗具規模的清真寺，以備伊、約兩國王及中東各國高級人士來訪時的瞻仰禮拜。這一工作，又由亞西司來主辦。我們和中國回教協會聯絡，由協會呈請行政院予以補助，辦法是將麗水街的舊寺出售，作爲籌建新寺的基金，並向國內外回教人士勸募，其餘不足之數，請政府補助。回教協會一面將麗水街舊寺出售，一面物色到新生南路的一方地皮，即現在清真寺的所在地，開始興建新寺。當時政府的財政情況，不若現在的充裕，還是前前後後補助了八百萬元。現在回教國家人士來訪，都有拜訪清真寺的節目，葉公超部長力主建立清真寺，功勞是不可埋沒的。

訂閱中外雜誌及中外文庫
請撥電話七〇七二四八〇